Bestimmung aller zuldssigen Basislésungen
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Einfihrung Schlupfvariablen

max 3x1 + 4x
u.d.N. 3x; +2x2 < 1200 (Maschine)
5x1 + 10x2 < 3000 (Rohstoff)
xp <250 (max. Absatz P2)
x1 >0
x> >0
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Simplextableau

X1| X | X3 | x4 | x5 | —=b
alii alio 1 0 0 - b1
a1 |ax |0 |1 |0 | -b
a3l das2 0 0 1 - b3

C1 (o) 0 0 0 Z
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Simplextableau

Einheitsmatrix muss nicht gespeichert werden
x1| x| -b

ail | a2 | b | —x3
a1 | axn | b | —x4
a1 | a2 | b3 | —xs

C1 Co Z
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Simplextableau - Einsetzen der Werte

31 2] -1200 | —x3
5 -3000 | —x4
1]-250 | —xs
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Zulassige und optimale Losung?

o Basisldsung ist zuldssig,da b; > 0
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Zulassige und optimale Losung?

o Basisldsung ist zuldssig,da b; > 0

@ Losung nicht optimal, da nicht alle ¢; >0
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Pivotieren

o Weitere Schritte;

Clara Scherbaum, M.Sc. MAO-Ubungen



Pivotieren

@ Weitere Schritte:
o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:
o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:
o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:

Wo3hle Pivotspalte | = argmin;en(c;)

o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k

o Fiir neue Pivotzeile:
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:

Wo3hle Pivotspalte | = argmin;en(c;)
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:

Wo3hle Pivotspalte | = argmin;en(c;)

o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k

o Fiir neue Pivotzeile:

] af(, = 1/ak/
/
-] akj = akj/ak,
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:

Wo3hle Pivotspalte | = argmin;en(c;)

o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k

o Fiir neue Pivotzeile:

] af(, = 1/ak/
/

-] akj = akj/ak,
l

o bk = bk/ak/
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:

Wo3hle Pivotspalte | = argmin;en(c;)

o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k

o Fiir neue Pivotzeile:

] af(, = 1/3;4
o a;(j = akj/ak,
o b,/( = bk/ak/
Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:
o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k
o Fiir neue Pivotzeile:
] af(, = 1/3;4
-] a;(j = akj/ak,
) b,/( = bk/ak/
Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:

U
@ a; = —a,-//ak/
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:
o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k
o Fiir neue Pivotzeile:
] af(, = 1/3;4
o a;(j = akj/ak,
) b,/( = bk/ak/
Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:
) a,'-, = —a,-//ak/
e ¢ =—cfau
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:

Wo3hle Pivotspalte | = argmin;en(c;)

Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/ay|ai > 0)
Vertausche Indizes / und k

Fiir neue Pivotzeile:

] af(, = 1/3;4
o a;(j = akj/ak,
) b,/( = bk/ak/
Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:
) a,'-, = —a,-//ak/
e ¢ =—cfau
o Fiir die restlichen Werte:
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Pivotieren

@ Weitere Schritte:

Wo3hle Pivotspalte | = argmin;en(c;)

Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/ay|ai > 0)
Vertausche Indizes / und k

Fiir neue Pivotzeile:

] af(, = 1/3;4
o a;(j = akj/ak,
) b,/( = bk/ak/
Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:
) a,'-, = —a,-//ak/
e ¢ =—cfau
o Fiir die restlichen Werte:

7
("] a,-j =aijj — a,-/akj/ak/
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Pivotieren

o Weitere Schritte;

o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k
o Fiir neue Pivotzeile:
] af(, = 1/3;4
-] a;(j = akj/ak,
) b,/( = bk/ak/
o Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:
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Pivotieren

o Weitere Schritte;

o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k
o Fiir neue Pivotzeile:
] af(, = 1/3;4
-] a;(j = akj/ak,
) b,/( = bk/ak/
o Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:

) a,'-, = —a,-//ak/
e ¢ =—cfau
o Fiir die restlichen Werte:
("] a,'-j =aijj — a,-/akj/ak/
) b,’ = b,‘ - a,-,bk/ak,

!
) CJ =G — c/akj/ak/
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Pivotieren

o Weitere Schritte;

o Wihle Pivotspalte / = argmin;en(c;)
o Bestimme Pivotzeile k = argmin;cg(bi/aj|ai > 0)
o Vertausche Indizes / und k
o Fiir neue Pivotzeile:
] af(, = 1/3;4
-] a;(j = akj/ak,
) b,/( = bk/ak/
o Fiir die restlichen Werte der Pivotspalte:

) a,'-, = —a,-//ak/
e ¢ =—cfau
o Fir die restlichen Werte:

7

("] a,-j =aijj — a,-/akj/ak/
/

) b,- = b,‘ - a,-,bk/ak,
!

) CJ :cj—c/akj/ak/

] Z':Z+c/bk/ak,
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Pivotieren - Einsetzen Werte Pivotzeile

Altes Tableau Fur neue Pivotzeile:
X1 X2 -b

31 2] -1200 | —x3

° ay =1/au

5| 10 | —3000 | —xq ® alj = aj/aw
0] 1]-250 | -xs o by = bi/a
3] -4l0
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Pivotieren - Einsetzen Werte Pivotzeile

Altes Tableau Fur neue Pivotzeile:
X1 X2 -b

31 2] -1200 | —x3

° ay =1/au

510 | —3000 | —x4 © 3y = aij/ 3
0] 1]-250 | -xs o by = bi/a
3] -4]0
Neues Tableau:
X1 X5 -b
3 -2 | -700 —X3
5 -10 | -500 —Xg
X
-3 4 | -1000
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Pivotieren - Einsetzen Werte Pivotspalte

X1 X5 -b
3 -2 | =700 —X3
10 | =500 | —xq
0 1| -250 | —x p
3 4 -1000 ° ¢ =-cfau

Fiir die restlichen Werte der Pivot-
spalte:

(6]

’
@ a;= —aji/a
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Pivotieren - Einsetzen Werte Pivotspalte

X1 X5 -b
3 -2 | =700 —X3
5| -10 | =500 | —xa
0 1| -250 | —x

Fiir die restlichen Werte der Pivot-
spalte:

’
@ a;= —aji/a

3| 4| -1000 ° ¢ =-afau
Neues Tableau
X4 X5 -b
4 1 -400 —X3
0.2 -2 | -100 —-X1
1| -250 —X
-2 | -1300
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Pivotieren - Einsetzen restliche Werte

Altes Tableau: Fir die restlichen Werte:
x4 X5 -b ] a’-- = a,-J- - a,-/akj/ak/
0.6 | 4400 | -xs ;
02 ] 21-100 |-x ® bj = bj —aybk/ax
0] 1]-250 | —x ° ¢/ =¢ - qag/au
0.6 | -2 | -1300 o Z'=7+ c,bk/ak/
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Pivotieren - Einsetzen restliche Werte

Altes Tableau: Fir die restlichen Werte:
X4 X5 -b

/
] a,-j = a,-J- - a,-/akj/ak/

0.6 | 4400 | -xs ,
02 -2[-100 |-x bj = bi — 2ub/au
I _

o
0] 1]-250 |- ® ¢/ =¢—cag/au
0.6 | -2 | -1300 o 7' = Z+c,bk/ak/
Neues Tableau

X4 X3 -b
-0.15 0.25 | -100 —X5
0.5 | -300 —X1
0.15 -0.25 -X2
0.3 0.5

Clara Scherbaum, M.Sc. MAO-Ubungen



Neues Tableau
Xg x3 | —=b
-0.15| 0.25 | =100 | —x3
-0.1 0.5 | =300 | —xg
0.15 | -0.25 | =150 | —xo
0.3 0.5 | -1500
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